AUTOEVALUACION 4.

Hallar el producto de los siguientes problemas por inspeccién:
1- (x + 2y + 2z)°
2.- (2x-y- 32)2
3- 32 + 2b + c)2
4.- (x-2y + 32)2
5- (2x + 3y -22)°

6.- (a+ 2b + ¢)(a + 2b-c¢)
7.- (2x + 3y + 2z)(2x - 3y - 22)
8- (3a+2b+c)3a-2b-c)
9.- 3a-2b + ¢)(3a-2b-¢)
10.- (a + 2b-c)(a-2b + ¢)

1-7 EL CUADRADO DE UN POLINOMIO.

Podemos utilizar la férmula 2y el resultado obtenido en el ejemplo
7 de la seccién anterior, para obtener el cuadrado de un polinomio que
conste de cuatro términos. Procederemos como se indica a
continuacién:

EJEMPLO 11.

Hallar el cuadradodea + b + ¢ + d.

Solucién:

(@a+b+c+d?=[@a+b+c)+d

@a+b+c+d’=(@+b+c)+2@a+b+c)d) + (d)>
de acuerdo con el ejemplo 7, en donde:

(a+b+c)2 = a” + b2 + c* + 2ab + 2ac + 2bc
entonces, se sigue que:

(a +b +c +d)? =a® +b? +¢% +2ac +2bc +2ad +2bd + 2cd +d°
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a+b+c-I-d)2:a2+b2+c2+d2+2ab+2ac+23d+
2bc + 2bd + 2cd.

El ejemplo anterior y el ejemplo 7 de la secci6n antell'ior hacen
patente la siguiente regla para obtener el cuadrado de un poinomio.

"El cuadrado de un polinomio es igual a la suma de los
cnadrados de cada término, incrementada por la suma
algebrdica del doble producto de cada uno por los que le

siguen.”

EJEMPLO 12.

Hallar el cuadrado de 2a + 3b - 4c - 2d.

Solucién:

(2a + 3b - 4c-2d)% = (2a)* + (3b)? + (-4¢)® + (-2d)% +
2(2a)(3b) + 2(2a)(-4c) + 2(2a) (-2d) +
2(3b) (-4¢c) + 2(3b)(-2d) + 2(-4¢) (-2d)

(2a + 3b-4c-2d)* = 4a + 9b” + 16¢2 + 4d* + 12ab - 16ac
- 8ad - 24bc - 12bd + 16¢d

1-8 EL CUBO DE LA SUMA O DIFERENCIA DE UN
BINOMIO.

El gubo de la sumga de un binomio se expresa (x + y)3, en donde,

1
X + = (x + y)° (x + y), obtendremos este producto por e
grocegi)mient(() indicando a continuaci6én donde se hace uso de la
formula 2 y del axioma distributivo.

x+y)} =@x+y)l&x+y)
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=+ 22Xy +yY)(x+Y) EJEMPLO 14.

y y a - b.

Ead xzy 5 2x2y + 2")’2 Ay xy2 i y3 Solucion:

2 3
3 2 2 i3 (x-4) = x)>-3()° (@) + 3(x) 4)"-4)
=x +3xXy+3xyy+3xy +y
: = x3-12x* + 48x - 64
en consecuencia, Z 3
el 3 3 (2a-b)® = (2a)° -3(2a)" (b) + 3(22) (0)"- ()
x+y) =x +3xy+3xy " +y (5)

- _ 823122’ + 6ab’>-b°
analogamente,

(x-y’) = x>-3x% + 3xy°-y° (6)

Asi diremos que el cubo de la suma o diferencia de un binomio
es igual al cubo del primero, mas o menos el triple producto del AUTOEVALUACION ¢
cuadrado del primero por el segundo, mas el triple producto

del primero por el cuadrado del segundo y mis o menos el cubo
del segundo.

Obtener los siguientes productos por inspeccion.

2
1- (a+ 2b + 3¢ + d)

2
2.- (2w-3x + 2y- z)
EJEMPLO 13.
3.- (a-b-2c- 3(1)2
Obtener, utilizando la férmula 5, el cubo de (a + 2) y el de 2x + 2
4-(x +2y-3z + W)
2
Solucién: 5.-(a-3b-2c + 4d)

(@ +2)° = (@) + 3(2)%(2) + 3(a) @) + (2)° &+ 5

=2+ 6a° + 122 + 8 7.- (2a-3b)°
(2x + 3y)® = (20)% + 3(2x)> (3y) + 3(20) By)” + (3y)° 8- (x-3y)

3
= 8x> + 36x%y + S4xy’ + 27y 9.- (3x + 2y)
10.- (3a-4b)’




AUTOEVALUACION 3.

RESPUESTAS A LAS AUTOEVALUACIONES 4 6= 5232

DE LA LECCION 1. e o
2- 4x*-1 7. 164a” - 9b
3- 9x2-4 8.- 4x” - 49y
AUTOEVALUACION 1. 4.- a2 - 9> 9.- 9a’ - 49b”

2 2
5.- 4x>-25y" 10.- 4x” - 9y

1 5 Sxy + 6}/2 6.- 6a°-11a + 4
2.- a’ - 3ab - 28b> 7.- 4x% - 8xy - 5y

3- 6r° + 7r-20 8.- 2u® + uv - 15v2 AUTOEVALUACION 4.
4- x*-5x-24 9.- 10a” + 7a + 1

2 2 2
= 4y + z° + 4xy + 2xz + 4yz
5- X% + 6x-7 10 8x%-22xy + 15y SR A

3- 4 + y2 + 927 - 4xy - 12xz + 6yz

§- 95 + 4b% + ¢* + 12ab + 6ac + 4bc
AUTOEVALUAGION E 4= ¥ 4y2 + 972 - 4xy + 6xz - 12yz

2 2 2 2 5.- 4x> + 9y® + 427 + 12xy- 8xz- 12yz
1.- a” + 4ab + 4b 6.- 4a° - 12ab + 9%

2 v E)
6.- a° + 4ab +4b" -
i 6xy + 9}):2 7 0 o 12xy + 4y2

2 o2 2
7.- 4x° - -12yz - 4z
3.- aZ + 8ab + 16b% 8.~ 16x% - 40x + 25 — 4

> 2 2 ) 8- 9a” - 12ab + 4b” - ¢
4.- x”-10xy + 25y 9.- 9a” + 24ab + 16b°

2 > ’ 9.- 9a” - 4b%-dbc - ¢
- x" + 12x + 36 10.- 25x” - 30xy + 9y

10.- a2- 4b% + 4be- ¢




AUTOEVALUACION 5.

1.- a2 +4b% +9¢% +d* + 4ab + 6ac + 2ad + 12be + 4bd + 6cd
2.- 4w? + 9% + 43,!2 + 22 - 12wx + 8wy - 4wz - 12xy + 6xz -4yz
3. a2 + b2 + 4c? + 9d%=2ab - 4ac - 6ad + 4bc + 6bd + 12cd
=3+ 4y2 + 922 + wo 4 4xy - 6xz + 2xw - 12yz + 4yw - 6zw
5.- a2 + 9b% + 4c> + 16d” - 6ab - 4ac + 8ad + 12bc -24bd - 16¢d
6.- a3 + 6a’b + 12ab” + 8b>

7.- 8a> -36a’b + S4ab’ - 27b°

8. x> 9x2y + 27xy2 - 27y3

9.- 27x° + 54x%y + 36xy° + 8y’

10.- 272> - 108a’b + 144ab’ - 64b>

AUTOEVALUACION 3.

—

] 6.- 9x>-y

2. dxZ.cl 7.- 16422 - 9b>

2

3- 9x*-4 8.- 4x% - 49y>
4.- a*-9b2 9.-.9a - 49b>
5.- 4% - 25y 10.- 4x* - 9y>

AUTOEVALUACION 4.

1o 02 4y2 + 22 + 4xy + 2xz + 4yz
2.- 4x% + y2 + 927 - 4xy - 12xz + 6yz

3.- 922 + 4b% + ¢ + 12ab + 6ac + 4bc
T 4y2 ir 922-4xy + 6xz - 12yz

i 9y2 + 42 + 12xy - 8xz - 12yz
6.- a2 + 4ab + 4b%-c”

7.-r4x> - 9y2 - 12yz - 4z*

8.- 9a’ - 12ab + 4b*-c”

9.- 9a” - 4b% - 4bc - ¢

10.- a%- 4b% + 4bc-c*




AUTOEVALUACION 5.

1- 22 +4b% +9¢% +d* + 4ab + 6ac + 2ad + 12bc + 4bd + 6ed
2.- 4w? + 9% + 43,(2 + 72 - 12wx + 8wy - 4wz - 12xy + 6xz - 4yz
3- a2 + b2 + 4¢% + 9d% - 2ab - 4ac - 6ad + 4bc + 6bd + 12cd
d- 2+ 4y2 +922 +wh + 4xy - 6xz + 2xw - 12yz + 4yw - 6zw
5.- a2 + 9b2 + 4¢* + 16d2 - 6ab - 4ac + 8ad + 12bc -24bd - 16¢d
6.- a> + 6a°b + 12ab” + 8b°

7.- 8a-36a’b + S4ab’ - 27b°

8- x0- 9%y + 2Txy>- 27y

9.- 27 + S4x%y + 36xy> + 8y’

10.- 27a° - 108a’b + 144ab>- 64b>

FACTORIZACION

INTRODUCCION.

Con esta unidad comenzamos el estudio de la factorizacion. Esta
operaci6n es 1o contrario al producto, esto €s, a través de él vamos a ver
c6mo encontrar los factores en que se descompone. Aprenderds a rep-

resentar como factores ciertos tipos de expresiones algebraicas.

Al término del estudio de esta unidad, el estudiante estara en
condicion de:

OBJETIVOS:

1. Definir el concepto de factorizacion.

2. Descomponer en factores primos un nimero entero o un
monomio.

. Encontrar el miximo comin divisor (m.c.d.) de dos o maés
MONOmios.

. Aplicar correctamente la propiedad distributiva de la
multiplicacién para extraer un factor com@n de un polinomio.

. Descomponer en factores, expresiones algebraicas que in-
volucren los siguientes casos:

XVII

isiefte
e

L e

-, 205 et
P s % S L T

\1.

r
== e o




